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FOAIA DIECESANA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în s ă p t ă m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

n » pe Va an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 

» „ pe >/2 an 7 „ 

Preţul iuserţ iuni lor : 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
Ia 150 cuvinte 3 fl., pană Ia 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl 

Corespondinţele sünt a se adresa redacţiunei 
„FOAIA DIECESANA"; 

eră hanii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Invitare de abonament 
la 

Foaia dieeesană". 
Multă miri d tuturor pentru hinevoitbriul sucurs 

material şi spiritual, ce l-au dat pân acuma întru 
'• Susţinerea acestei foi, îl rugăm, totdeodată ca şi pe 

vijtqriu se ne sprijinească întreprinderea noastră, 
cu atât mai vertos; pentru-că această foaie are o 
misiune mai înaltă cultura/ă şi anume, înaintarea 
intereselor noastre bisericesc! şi şcolare. 

Deschidem deci un nou abonament pe se
mestrul I. al anului 1891. cu preţurile de pân' 
aci si adecă: 

pe un an întreg 5 fl. 
pe jumătate de an . . . . 2 fl. 50 cr. 

llugăm mat departe pe on. public de a trimite 
cât mai curend preţtd abonamentului, folosindu-se, 
spre mai mare înlesnire, de mandate poştale, pe 
care se fie scris limpede numele on. abonenţi şi 
posta ultimă. 

Cu această ocasiune ne aflăm, în placida posifie 
de a face cunoscut on. public cetitoriu, că ni-au 
oferit binevoitoarea lor conlucrare M. S. Dl), pro- ! 
fesorî dela institutul pedagogic şi teologic diecesan | 
din loc: Ştefan Velovan, Patriciu Drăgălina, Dr. 
Iuliu Olariu, han, Pinciu, Gerasim Serb, losif , 
Jlălan şi Enea Hodoş, apoi Traian Barzu, asesor 
consistorial şi l)r. Traian Badescu, secretartu con
sistorial; eară DD. Dr. Leo Mureşan din Caranse
beş, Dr. George Creiniceanu şi Dr. Em. Elefterescu 
din Bucurescî au fost şi pân'acuma colaboratorii 
foaieî noastre. Redacţiunea. 

Din propedeutica pedagogică 
de ŞTEFAN VELOVAN. 

Despre fenomenele intelectului. 
Kaţionarea ca formare a judecăţilor. 

Experiinţa a). în faţa uneî figuri geometrice 
(d. e. a unul Pătrat sau Quadrat) desemnată pe 
tablă, înveţătoriul adresează şcolarilor întrebarea: 
„Câte•• laturi are figura desemnată? - ' Şcolarii, pri
vind la figură, după puţină gândire respund: „Fi
gura desemnată are patru laturi." 

Cu ajutoriul legilor cunoscute despre asoţiarea 
şi reproducerea ideilor vom încerca se examinăm 
mişcarea ideilor, care a născut acest respuns. 

1. Sub impresia figureî desemnate şcolarii nu 
aveau îndemnul se gândească tocmai ceea-ce au gân
dit şi au respuns. dacă înveţătoriul nu întreba după 
nunierul laturilor, ci d. e. după mărimea ori coloa
rea figurel etc. Cuvintele „câte laturi' ' ale întrebării 
au dat primul îndemn la pornirea gândirii. 

Din legea do reproducere a coexistenţei seim, 
că ideile^ care au coexistat cândva în consciinţă, 
servesc una alteia ca auxiliară pentru a se repro
duce mijlocit una pe alta. Cuvintele „câte laturi" 
servesc ca auxiliare pentru reproducerea mijlocită a 
tuturor ideilor, care sunt un „numer de laturi." 

Aceste idei, reproduse mijlocit, îutîmpiuă în 
consciinţă seusaţiunea, ce se nasce acum prin privi
rea la ceea-ce şcolariul vede desemnat pe tablă şi 
ceea-ce se notează cu cuvintele „figura desemnată." 
întîmpinarea produce o complicare a ideilor repro
duse, cu sensaţiunea nouă, după legea de asoţiare 
a ideilor prin coexistenţă. 

întâia gândire, ivită în consciinţă şcolari ului 
după întrebarea înveţătoriulul — gândire provocată 
prin o reproducere mijlocită şi o complicare — este 
următoarea: 
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Mi se zice, că: „Ceea-ce ved (figura desemnată) 
are un număr oart-care de laturi." 

Aceasta gândire a trebuit să se petreacă în 
consciinţa şcolariuluî îndată după întrebare, cu toate 
că nu ea este, pe care a respuns-o. 

Se examinăm mişcarea ideilor mai departe. 
2. Fiind chiar pusă întrebarea după numărul 

laturilor, şcolariul nici acum nu putea să respundă, 
că ceea-ce vede, are patru laturi, dacă sensaţiunea 
figureî, complicată cu „numeriî de laturi," nu ajuta, 
ca din numeriî cei mulţi să ese la iveală tocmai 
„patru laturi." 

Dintră toţi „numeriî de laturi" mijlocit repro
duşi, nici unul nu s'a putut înălţa la claritate mal 
însemnată, afară de „patru laturi," fiind-câ el sin
gur a putut găsi în sensaţiunea nouă, un ele
ment egal. 

Din legea de reproducere a ideilor egale seim, 
că aceste idei se reproduc nemijlocit una pe alta. 
Ideia „patru laturi" s'a înălţat ea de ea dintră ce-
ialalţi numeri. Eacă pentru ce şcolarii, fără vre-o 
nouă întrebare a învăţătoriuluî, au putut şi au tre
buit ei singuri să treacă la gândirea următoare: 

îmi pică în minte, că : „Numărel oare-care de 
laturi este patru laturi." 

în aceasta gândire sensaţiunea nouă (figura de
semnată) lipsesce, fiindcă ideea „patru laturi" se 
înalţă numai dintre cele reproduse, dar pentru sine 
ea nu e încă asoţiată în nici un chip cu noua sen-
saţiune. 

Se examinăm acum, în ce chip se asoţiază. 
3. Legea de asoţiare a ideilor egale ne spune, 

că aceste idei se contopesc într'una mal clară. Ele
mentul egal al sensaţiunei ajunge aşadar a se con
topi cu ideea reprodusă „patru laturi." în urna cla
rităţii dobândite prin contopire, el se va pune în 
faţă cu toate celelalte elemente ale. sensaţiunei, pe 
care le cuprindem în cuvintele „ceea-ce văd" (figura 
desemnată) şi care şi ele pot fi mai mult sau mai 
puţin clare. 

Contopirea nâscii în fine gâudirea respunsă de 
şcolari: 

„Ceea-ce văd (figura desemnată)are patru laturi." 
Examinând experiinţa citată cu ajutoriul legi

lor de asoţiare şi reproducere, afiăm, că dela între
barea învăţătoriuluî pănâ la respunsul şcolariuluî, în 
consciinţa acestuia a trebuit să se petreacă urmă
toarele mişcări de idei: 

Gândirile şcolariuluî. Mişcările de idei. 
Mi se spune : 1. Ceea-ce ved (figura de- I Reproducere mijlocită şi 

semnată) are un numer complicare. 
oare-care de laturi, 

îmi pică în minte: 2. Numeral oare-care de Reproducere nemijlocită. 
laturi este patru laturi. 

Respund: 3. Ceea-ce ved (figura de- Contopire. 
semnată) are patru la-1 
turl.*) | 

*) Acest raţionament nu e construit după axioma dictum de 
omni et nullo, recunoscută ca princip al silogismului la scolastici şi 

I La fie-care din cele trei gândiri deosebim : 
a) Subiectul gândirii, adecă ideea, cu care se 

pune o altă idee în asoţiare. în gândirea 1. şi 3 . 
subiectul este „Ceea-ce ved" (figura desemnată), în 
2. „Numărul oare-care de laturi." 

b) Predicatul, adecă ideea, pe care o punem 
în asoţiare cu ideea subiectului. Astfelîu în gândirea 
1. predicatul este „un număr oare-care de laturi," 
în 2. şi 3. „patru laturi." 

c) Mai deosebim încă legătoarea, adecă ideea, 
prin care se exprimă aceasta asoţiare a subiectului 
cu predicatul. Astfelîu legătoarea e însemnată în 
gândirea 1. şi 3 . cu cuventul „are," în 2. cu 
„este." 

Ort ce asoţiaţie de idei, în care se poate deo
sebi subiectul şi predicatul dimpreună cu legătoarea 
lor, se numesce judecată. 

Reproducerea mijlocită a predicatului (un nu
măr oare-care de laturi) şi complicarea lui cu su
biectul (ceea-ce ved sau figura desemnată) din jude
cata 1. nu este o lucrare proprie a şcolariuluî, de 
oare-ce atât reproducerea cât şi complicarea le se-
verşise deja învăţătoriul în formă de întrebare şi şco
lariul le repetează numai în gândul seu. 

Asoţiarea din judecata 2. e proprie a şcolariu
luî, dar nu e nouă. Prin reproducere nemijlocită 
lui îi pică numai în minte o asoţiaţie avută de mai 
nainte, că adecă „un număr oare care de laturi este 
patru laturi." 

în judecata 3. ideea „patru laturi" se înalţă 
în urma contopirii dintre celelalte elemente ale figu
reî desemnate. Numărul anumit de „patru laturi" 
în claritatea aceasta nu era asoţiat nici odată cu 
elementele figureî ce-î stă înainte. Şi aceasta înăl
ţare la claritate a severşit-o şcolariul însuşi. Numai 
judecata 3. este aşadar formată de nou şi prin pro
pria gândire a şcolariuluî; de aceea a si respuns-o. 

A sevîrşi o asoţiare nouă de idei (nu ca jude
cata 2 ) şi prin proprie gândire (nu ca judecata 
1.), se d-ice a forma judecăţi sau a judeca. 

Dacă cele doue judecăţi reproduse nu se iviau 
; în consciinţa, nici judecata nouă nu se putea forma. 

Remâne se aflăm, în ce. chip judecata nouă e con
diţionată prin cele reproduse. 

Judecăţile reproduse au o idee comună (un nu
măr oare-care de laturi). Ideea comună a judecăţi
lor reproduse se numesce terminul mediu al acestora; 
ear judecăţile reproduse ce conţin terminul mediu, 
şi servesc pentru a forma noua judecată, se numesc 
premise. Asemănând judecata nouă ce vine a se 
forma, cu cele doue premise, aflăm, ca ea se nasce, 
după suprimarea terminnluî mediu, prin asoţiarea 
acelor idei din premise, care nu sunt comune. „Pa
tru laturi" din premisa 2. se asoţiază cu „figura 

combătută cu multă agerime de Stuart MilI. Mişcările de idei, care 
nasc raţionamentul, adeveresc armonia între legile de asoţiare şi re
producere ale lui Herbart şi între axioma stabilită de Stuart Mill, 
nota notae est nota rei ipsius. Cel iniţiaţi vor descoperi această ar
monie, fără greutate. 
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desemnată" din premisa 1., după eliminarea termi
nalul mediu „un număr oare-care de laturi." Jude
cata nouă, formată astfelîu din premise, se numesce 
conclusiune. 

Predicatul conclusiuneî (patru laturi) se înalţă 
prin contopire la un grad de claritate, care întrece 
claritatea tuturor elementelor subiectului (figura de
semnată). Din causa aceasta, predicatul îl numim 
termin major, ear subiectul conclusiuneî termin mi
nor.*) Premisa 2. care conţine terminul major, se 
numesce proposiţie majoră, ear cea dintâîu, care 
conţine pe cel minor, proposiţie minoră. 

Cu ajutoriul legilor de atoţiare şi reproducere 
ale ideilor am făcut experiinţa, că şcolariul şi-a for
mat judecata nouă, pe care a respuns-o, astfellu, că a 
extras-o ca pe o conclusiune din alte doue judecăţi 
ca premise, suprimând terminal media. 

Mişcarea de idei, prin care judecăm, adecă 
formăm o nouă judecată,. se numesce raţionare sau 
raţionament. 

Experiinţa b) învăţătoriul desamnă pe lângă 
Pătrat (figura 1.) încă o altă figură d. e. un Oblong 
(figura 2.) îndată ce află şcolarii acelaşi număr de 
laturi, enunţă judecata: „Şi figura 2. e ca figura 1." 

Şi în acest caz vom încerca se examinăm miş
carea ideilor cu ajutoriul legilor de, asoţiare şi re
producere. 

1. Ideile egale se reproduc nemijlocit şi se 
contopesc. îndată ce figura 2. s'a presentat simţu
rilor, ideea despre cele patru laturi se înalţă ne
mijlocit, fiind-că tinde a se contopi a doua oară cu 
elementul egal din sensaţiunea figureî 2. Prin aceeaşi 
reproducere nemijlocită şi aceeaşi contopire, repetate 
acum a doua oară, se ivesce judecata: 

„Ceea-ce văd acum (figura 2.) încă are patru 
laturi". 

2. Ideea despre cele patru laturi servesce acum 
— în puterea prisosinţei de claritate resultată din 
contopire repetată — ca auxiliară, pentru a repro
duce mijlocit tot ce a fost complicat cu ea prin 
cot xistenţă. Cu ideea „patru laturi", seim că a fost 
asiiţiate elementele figureî î . Acestea vor trebui 
aşadar se se reproducă mijlocit prin auxiliara amin
tită şi astfellu se se ivească judecata : 

„Patru laturi erau şi la ceea-ce văzusem întâia 
oară (figura 1.)" 

3. în momentul iu care figura 1. se ivesce 
mijlocit în consciinţă, ea devine coexistentă cu sen-
saţiunea nouă (figura 2.) şi se complică după legea 
de asoţiare a elementelor eterogene, născend jude
cata finală: 

„Şi ceea-ce văd acum (adecă figura 2.) e ca 
ceea-ce văzusem întâia oară (figura 1.)" 

Am aflat şi la exemplul acesta, că judecata pe 
*) Numele acestea sunt date din motiv curat psichologic, adecă 

al evoluţiunil ideilor. Pană acum s'a obicinuit a se da aceste nume 
numai din motiv formal sau logic şi adecă la toate felurile de ra
ţionament, ceea-ce se va arăta mal târziu, că nu este corect. 

care o enunţă şcolarii, a trebuit să resulte neapărat 
din următoarele mişcări de idei : 

| Gândirile şcolariuluî. Mişcările de idei. 
Recunosc încă odată: 1) Ceea-ce ved acum (fig. 2). Reproducere nemijlo-

| încă are patru laturi. cită şi contopire. 
' îmi aduc aminte: 2) Patru laturi erau şi la Reproducere mijlocită 
I ceea-ce văzusem întâia 
I oară (adecă la fig. 1.) : 
| | 

Respund: 3. Ceea-ce ved acum (fig. 2 ) | Complicare. 
e ca ceea-ce vezusem j 
întâia oară (figura 1.) j 

Reproducerea nemijlocită şi contopirea predi
catului „patru laturi" cu elementul egal al subjec-
tului (sensaţiunea figureî 2.) clin premisa întâia, nu 
închipuesc decât mişcări de idei, pe cari şcolariul 
le severşise odată. (Yezî premisa 2. şi conclusiunea 
din experiinţa a). 

Premisa a doua este resultatul reproducerii 
mijlocite a elementelor figureî 1., aşadară a unei 
complexiuni de mal nainte existentă în consciinţă. 
Nici premisa 2. nu este o judecată de nou formată. 

în conclusiune, sensaţiunea figureî 2. ajunge 
a fi coexistentă în consciinţă cu figura 1. reprodusă 
mijlocit. In urma coexistenţei ele întră în o com-
plicaţiune neexistentă până aci. Numai conclusiunea 
representă şi în cazul acesta o nouă formare de 
judecată. 

Asemănând judecata de nou formată cu cele 
reproduse, aflăm şi aici, că ea a resultat din o 
raţionare, adecă din asoţiarea într'o conclusiune a 
acelor idei din premise, care nu sunt comune, în 
vreme cn terminul mediu (auxiliara „patru laturi") 
al premiselor s'a suprimat. 

Ideile (figura 2. şi figura 1.), care se asoţiază 
în conclusiune prin complicare, nu diferă în clari
tatea lor, deoarece singurul element (patru laturi) 
care se înălţase prin contopire, ajunge, acum a fi 
suprimat cu ocasiunea complicării. în conclusiunea 
născută prin complicare, nu vom putea deosebi un 
termin major şi altul minor. Dintre, ideile complicate, 
predicatul (figura 1.) ni se presantă ca o coin-
plexiune reprodusă, aşadar ca o idee maî timpurie, 
ear subiectul (figura 2.) ca o sensaţiune nouă T 

aşadara mai târzie. Din causa aceasta predicatul 
conclusiuneî îl numim termin prior sau anterior, 
ear subiectul termin posterior. în urmare premisa" 
2., care conţine terminul prior, se, va numi proposi
ţie prioră sau anterioară, căci ea s'a format înain
tea premisei 1., care conţine terminul posterior şi 
pe care o numim proposiţie posterioară. 

Fenomene analoage dobândim, dacă luăm în-
tr'ajutorîu legile cunoscute despre, asoţiarea şi re
producerea ideilor pentru a repeta cercetarea şi a 
afla, cum se formează judecăţile şi în alte materii 
de învăţământ. în chipul acesta vom dobândi con
vingerea din ce în ce maî întemeiată, că mişcarea 
ideilor, din care resultă o nouă judecată, corespunde 
totdeauna unuia ori altuia din cele două raţionamente 



înfăţişate în experiinţele de maî nainte. întâia ra-
ţionare se numesce deosebire, a doua asemenare. 

Neluând în samă decât ceea-ce aflăm constant 
în toate carurile, ajungem a statori următoarea 

Lege (despre formarea judecăţilor): Orî-ce ju
decată nouă se formează prin raţionare din alte 
judecăţi reproduse*). 

Aplicare. Toate ideile, câte le dobândesce şco-
lariul în cursul învăţământului, se ivesc în conştiinţă 
asoţiate cu altele în formă de judecăţi. întreaga 
ar tă a învăţământului se cuprinde în a forma jude
căţi nouî, cu scopul de a deosebi sau a asâinăna 
lucrurile. înveţătoriul trebue să se deprindă de tim
puriu în a rcsolvi probleme de formare a judecăţilor, 
aplicând legea stabilită mai sus. 

Probleme de resolvit: 
La intuirea tablei din şcoală înveţătoriuî întrabă: 

„Ce coloare are tabla?" Şcolariul respnnde: „Tabla 
are coloare neagră". Se se arate mişcările de idei, 
care au produs respunsul. Să se scrie raţionamentul, 
prin care s'a făcut deosebirea colorii negre. Care e 
terminnl mediu, cel major şi minor? 

La descrierea leului înveţătoriuî întrabă: „Cu 
care animal samănă leul?" Şcolariul respunde.: „Leul 
samănă cu mâţa". Ce fel de termin mediu a putut 
se mijlocească complicarea aceasta? Se se arate 
mişcările de idei. Care e terminul anterior, care 
cel posterior. 

Şcolariul a învăţat, că „adiectivul este numele 
însuşirii miei fiinţe (sau lucru)". La analisa grama
ticală a unei bucăţi de cetire. întîmpină cuvintele 
„pomul verde" şi esclamă: „ferde e un adiectiv". 
Ce idei s'au reprodus nemijlocit şi s'au contopit la 
cetirea cuvântului „verde"? Prin ce fel de mişcare 
de idei s'a continuat apoi asânienarea, din care a 
resultat respunsul ? 

La auzul unui ton oare-cineva întrabă pe un 
ar t i s t : „Ce înălţime are tonul produs"? Artistul 
respunde: „Tonul produs are înălţimea do (c)". Să 
se explice mişcarea ideilor, care condiţionează această 
judecată. 

Să se lucreze teme în scris. 

-•-qg^Q©ctT,iM 

Igiena Gnreî 
Despre îngri j irea dinţ i lor . 

Dinţii sănătoşi şi frumoşi sunt podoaba gureî. 
Dinţii dacă sunt buni înlesnesc foarte mult dige-
stiunea (mistuirea), căci este sciut că cele maî multe 
boale de stomach provin din causa că nu avem dinţi, 
fiindcă alimentele maî nainte de a trece în stomach, 
trebuesc bine sfărâmate în gură cu dinţii. 

*) Legea aceasta a fost impugnată din mal multe părţi, une
ori în termini vrednici de mal multă, altădată de mal puţină luare 
aminte. Pană astăzi nu am vezut-o combătută nici prin obiecţiunile 
ce i-s'au făcut în general, nici mal vîrtos prin vre-un caz concret, 
analisat cum se cade, din care se resulte contrariul legii, ori chiar 
numai inexactitatea ei. 

Aşa dar cunoscând ce mare însemnătate au 
dinţii la om, ei trebue bine păstraţi, căci pe lângă 
acea, că din lipsa lor provin cele maî grele boale 
de stomach, după cum spuserăm maî sus, dar este 
foarte urîtă gura fără dinţi. 

Spre a păstra dinţii în bună stare, trebue a 
nu mânca numai carne simplă, ci amestecată cu ver
deţuri, căci carnea rămâne maî lesne printre dinţi 
şi-î strică. A nu bea apă sau alte lucruri reci după 
mâncări calde; sau cald după rece, căci se poate 
întâmpla, ca după asemenea schimbări repezi se ples
nească smalţul dinţilor şi din această causă se pro
duc dureri de dinţi şi atunci dinţii se strică şi cad. 
Asemenea trebue a ne feri a nu sparge cu dinţii 
lucruri rari, precum : nuci, alune, zachar, etc. Stri
carea dinţilor provine maî ales din mâncări zacha-
rate în cantitate piea mare. Fisiologiî moderni au 
constatat că măselele sănătoase pusa într'o soluţiune 
de zachar, după câte-va zile devin mol. 

După fie-care mâncare să se spele gura cu apă 
călduţă, spre a se curaţi de mânecrea care a întrat 
printre dinţi, căci dacă aceasta se lasă, putrezesce 
şi produce un miros greu şi dureri de dinţi. 

Dinţii se consearvă prin curăţenie, spălându-î 
regulat în toate zilele cu apă puţin călduţă şi cu o 
composiţie de prafuri. 

Cele mai bune prafuri sunt cele următoare : 
Pulbere de Sepia, pulbere de alumen crud, din 

fie-care câte un gram; pulvere de ciemor tartar 8 
grame; pulvere de coajă de china şi pulvere de coajă 
de cascarila din fie-care câte 3 grame; pulvere de 
iris florentin (micşonele) 20 grame, şi oliu de mentă 
3 picături; toate acestea se amesteca bine şi se 
spală cu o perie moale pe dinţi în fie-care dimi
neaţă. 

Sau a se lua tot dela farmacie (spiţerie, apo-
tecă), următoarea : 

Pulvere de quinquină, cărbune vegetal din fie
care câte G grame; Cremor tartar şi Chlorat de 
potasă din fie-care câte 3 grame; apă de Colognia 
şi esenţă de mentă (ismâ) din fie-care 3 picături; 
a se amesteca bine şi a se spăla pe dinţi în fie
care dimineaţă cu o perie moale. 

La ţeară unde nu se află farmacie şi nu se pot 
procura aceste prafuri, poate orî-cine se înlocuiască 
aceste prafuri prin : Cărbune de lemn de teîu bine 
pisat 2 linguri de masă; sare 2 linguriţe mici, şi 
o jumătate de linguriţă de praf de cunişoare (Caryo-
philata), sau în lipsă de cunişoare, se va pune praf 
de foi de mentă (ismă). Aceste toate bine ameste
cate şi făcute praf foarte mănunt compune cel mal 
bun mijloc pentru conservarea dinţilor. 

La multe persoane se întâmplă de le miroase 
foarte urît gura, acest miros poate proveni sau din 
stomach sau din causa dinţilor stricaţi şi reu în
grijiţi. Când mirosul provenit din causa stomachului 
se desvoaltă reu, se va lua purgative (medicamente 
care provoacă eşirea afară); ear în caz când nu 



trece, atunci trebue a se consulta un medic special. 
Ear când mirosul provine din causa dinţilor, atunci 
trebue a se curaţi bine gura cu unul din prafurile 
ce le-am indicat mal sus ; sau a se clăti gura cu 
următoarea composiţie, care se va lua dela farmacie 
şi care este foarte bună: Infusie de althae 125 de 
grame; Glycerină, Licoarea Labaraque din fie-care 
câte 15 grame; Tinctura mirrhae şi tinctura lavanda 
din fie-care câte 7 grame; a se amesteca bine în-
tr'o sticlă şi a se clăti gura de 2 sau 3 ori pe zi. 
Seau: Infusie de flori de camomila (muşeţel) 300 
grame; Glycerină englesă 80 grame şi apă chloratâ 
15 grame. Se va amesteca bine şi se va clăti gura 
de mal multe ori pe zi. 

La mulţi gingiile sunt foarte slabe, astfeliu că 
la cea maî mică atingere ÎDcepe de curge sânge din 
ele. Cel maî bun remediu contra acestora este a se 
freca gingiile de mai multe ori pe zi cu un petecuţ 
curat de pânză şi cu praf de boi ax. Asemenea 
este bună pentru aceasta apa de hrean (armoracia 
cochlearia); se pisează hreanul bine, se pune puţin 
rachiu (vinars) şi apă, se pune de fierbe, pe urmă 
se clătesce gura de maî multe ori pe zi. Asemenea 
este bună şi apa de pelin (absint); se pune se fiarbă 
apă cu frunze de pelin şi după ce se recesce se 
clătesce gura de mai multe pe zi. 

După cum am zis mal sus, că din causa ne-
îngrijireî dinţilor devin dureri de dinţi. Când cineva 
sufere de dureri de dinţi trebue a se feri de receală. 
va face gargară cu ceaiu de nalbă (malva) seau de 
mac (papaverum), ear dacă gingia şi faţa este 
umflată, se va pune cataplasm cu făină de in. Se 
va lua sulfatul de chinină un gram în două rânduri, 
adecă la fiecare 2 oare un praf Se va pune în dinte 
seau măsea, dacă sunt găurite, o bucată de bumbac 
muiat în unt de cunişoare (olium caryophili aromatici); 
seau a lua dela farmacie următoarea composiţie : 
Creosot 25 Centigrame, Ether sulfuric un gram, 
şi Chloroform un gram 50 Centigrame; se va ame
steca bine, după care se va muia puţin bumbac în 
acest lichid şi se va pune în dinte seau măsea dacă 
sunt găuriţi. Acest medicament trebue bine păstrat 
a nu cădea în mâna copiilor, căci este vătămătorîu. 

Ori în ce caz, este mult mai bine, dacă mă
selele sau dinţii sunt stricaţi, să se scoată, căci de 
multe ori pentru un dinte sau măsea stricată, se 
strică şi alţii buni. 

Mai repetăm îucă odată că îngrijirea dinţilor 
îi conservă pentru mult timp. 

Bucurescl. Dr. Em. Elefterescu. 

Zidirea bisericii române gr. or. din Doloave. 
(Urmare.) 

Preotul în cuvântarea sa luând de basă textul 
s. evangeliî dela „Schimbarea la faţă," face o ase
mănare foarte potrivită, că precum Mântuitoriul a 

luat pe învăţăceii: Petru, Iacob şi Ioan şi au mers 
în muntele Tavoruluî să se roage, astfeliu şi dansul 
după s. liturgie luând poporul s'au suit în dealul 
menit pentru zidirea bisericii, ca să se roage cu toţii 
şi să imploare ajutoriul celui Atotputernic pentru 
lucrările ce le stau înainte. Dup' aceea face isto
ricul comunei bisericesc! române din Doloave con
tinuând : 

„Prin învoeala despărţire! din 2 1 — 2 2 . Sept. 
I b 7 2 . eşind din legătura ierarchieî sârbesc! şi în-
corporându-se cu ierarchia română naţională, co
muna noastră nu putu căpăta nici una din cele 
doue biserici foste comune şi aşa ea fu silită, pre
cum bine sciţi, se-şi adapteze pentru servitul dzeesc 
o capelă în edificiul şcolarîu primit în proprietatea 
sa ca despăgubire pentru cele două biserici, remase 
în proprietatea comunei serbescî; în care capelă 
au şi ţinut servitul dzeesc de atunci pană astăzi. 
Şi comuna noastră au făcut aceasta în speranţa, că 
pelângă o administrare şi manipulare corectă, ave
rea bisericească, ce a primit-o dela Şerbi în anul 
1874. 12 ,330 . fl. (nu zic 15,000 fi. cât arată în-
voieala, căci 2,7 70 fl. primiţi ca depunere făcută 
de şerbi la cassa de păstrare din Panciova s'au per-
dut), ea o va îmulţi curând pană la suma recerută 
pentru ca să-şî poată zidi o biserică corespunzătoare 
împrejurărilor. Optsprezece anî aproape trecură, ascul
tătorii mei, dela despărţirea aceasta şi 16 anî dela 
primirea avereî amintite şi eacă! speranţa noastră 
se realisă, căci dispunem astăzi, afară de 22 jugere 
de pământ şi de o cantitate considerabilă de ma
teriale de zidit, încă de un capital în bani ca la 
40 .000 fl. şi de un loc destinat pentru biserică; 
apoi şi proiectul de zidirea bisericei s'a pregătit şi 
aprobat, şi în fine chiar şi licitaţiunea ţinută s'a 
încuviinţat, şi aşa nu-î mai remâne decât ca mâne 
să înceapă lucrările zidireî bisericei pe locul acesta. 
Înainte de începerea acelora însă am crezut să ne 
împlinim o datorinţă sântă creştinească, se cerem 
adecă binecuvântarea lui Dzeu asupra acestui loc de 
zidire, precum şi asupra lucrărilor ce avem se în
cepem. Eacă pentru-ce am eşit astăzi cu voi pe 
acest deal. 

Am eşit dar, ascultătorii mei, să le arăt Ro
mânilor Doloveni noul Sion, unde părintele ceresc 
doresce se se adune pururea, feciorii, nepoţii şi stră
nepoţii noştri, ca să cânte cu o gură şi cu o inimă 
binefacerile lui şi se preamărească preasântul şi de 
mare cuviinţă numele lui. Aşa este, căci părintele 
ceresc, împăratul tuturor lumilor, Dzeu, pe care nu-1 
încape ceriul şi pământul şî-a ales totuş şi în mij
locul nostru un petec de pământ ângust, foarte au
gust pentru a-i se zidi locaşul, în care voiesce se 
se întâlnească şi să vorbească cu noi Românii Do
loveni ; în care să asculte şi primească cântările 
noastre de laudă şi mulţămire, plângerile şi rugă
ciunile noastre şi să ne ajute. Şi acel petec de pă
mânt, ce şî-a ales este vîrful acestui deal, pe care 
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suntem acum adunaţ i ; şi noi ne-am suit aici ca 
se-î zicem, ca şi s. Petru în muntele Tavorulul : 
„Doamne! bine este nouă a fi aici şi se-Ţi facem, 
nu colibă — cum a zis s. Petru acolo, — ci un 
locaş măreţ, potrivit cu mărirea Ta." Şi cu aceste cu
vinte i-am închinat astăzi acest loc zicend: „Doamne! 
primesce sub scutul şi paza putere! şi sânţeniel 
Tale acest loc, pe care noi făpturile Tale Ţi l-am 
închinat spre locaş, primesce al Teu dintr'al Teu, 
căci al Teu este ceriul şi pămentul, ear noi n'avem 
pe acest păment, unde trăim, decât atâta cât Tu 
ni-al dat. Fiinţe mici slabe, noi nu-Ţî putem oferi 
alt dar mal plăcut decât o inimă curată, iubitoare 
de Dzeu şi de aproapele nostru, şi cu astfelîu de 
inimă vom veni, şi Te vom cânta pururea Dumineca 
şi sărbătoarea pe locul acesta, în locaşul, ce-Ţl vom 
zidi, ca se primescl laudele şi mulţămirile noastre 
pentru binefacerile, ce am primit dela Tine şi se 
cerem alte binefaceri, de care mal avem trebuinţă. 

Pe acest loc înalt vom începe dar mâne, as
cultătorii mei, se zidim părintelui ceresc un locaş, 
o casă —. o biserică, carea se se potrivească cu 
mărirea lui şi cu puterile noastre. Ear eu ve rog 
sg ţineţi minte, că în ziua „Schimbării la faţă" 
a Dluî Christos am eşit eu păstoriul vostru cu voi 
ântâia oară în acest deal, ca se rugăm pe Dzeu 
să-1 primească p ntru zidirea locaşului seu ; căci de 
acum înainte ne vom sui în acest deal pururea nu 
numai noî, ci şi fii, nepoţii şi strănepoţii noştri 
pană în generaţiunilc cele mai depărtate; do acum 
încolo acest d^al s'a făcut pmtru noî al doilea Ta-
vor, unde s'a schimbat faţa comunei noastre, îmbră-
cândti-se în strălucire Dzeească; de acum încolo 
acest deal a devenit pentru noi al doilea Sion, unde 
se păstrează sicriul lcgeî none şi unde vor alerga 
credincioşii noştri căutând mântuirea. Câcî aici vom 
cânta — preste 2 ani — la Dumineca Floriilor: 
„Sioane, munte sânt al lui Dzeu, rădică ochii tel 
împrejur şi vezi pe fii tel adunaţi întru tine, cari 
au venit de departe se se închine împăratului seu." 
Aici vom cânta atunci în Dumineca învierii: „Ră
dică împrejur ochii teî Sioane, şi vezi, că eată au 
venit la tine ca nisce făclii de Dzeu luminate, dela 
apus şi dela meazânoapte şi dela mare şi dela ră
sărit — fii teî, întru tine binecuvântând pe Christos 
în veci;" da aici vom întona sublima cântare bise
ricească: „Ceia-ce UT îţi Sionul, ruşinaţi veţi fi de 
Domnul, că precum earba de foc, aşa veţi fi uscaţi." 

Ascultătorii mei! dacă ar fi zis cineva Româ
nilor din Doloave pe la anul 1 8 6 0 — 6 5 : „Româ
nilor DolovenI ! să sciţi, că peste 2 5 — 3 0 de ani 
veţi avea pe acest deal o biserică română a voastră 
proprie, în carea .veţi auzi resunând în limba voastră 
dulce laudele şi măririle lui Dzeu." Ce cugetaţi, că 
ar fi respuus eî atunci aceluia, ce le-ar fi spus acea
stă profeţie? Da, ar fi respuns eî, aceasta o credem 
că este cu putinţă, când va fi cu putinţă să se 
împle valea aceasta." Aşa de greu, ba cu npputinţă 

li se părea atunci Românilor realisarea acestei pro
rocii. Şi, oh bunule Doamne ! eată că ceeace se pă
rea atunci cu neputinţă, astăzi se împlinesce. Mă
rire dar lui Dzeu, carele a insuflat Românilor Dolo
venI curajul şi perseveranţa ; şi onoare Românilor 
DolovenI, cari cu aceste calităţi au sciut se se lupte 
pentru despărţirea de ierarchia serbească pănă-ce au 
realisat-o, şi au înfiinţat o comună bisericească ro
mână, ale cărei destine viitoare le-a depus apoi în 
manile noastre ale generaţiunel mai tinere, ear ei 
obosiţi de bătrâneţe s'au despărţit de noi pe vecie. 
O umbre măreţe ! unde sunteţi voi acum ? Veniţi sé 
vedeţi, pană unde au dus următorii vostri lucrarea 
începută de voi şi apoi se judecaţi, dacă au fost ei 
demni de ostenelele voastre de odinioară. Dar o voce 
tainică pare că-mi şoptesce : da, ei sùnt mulţămiţl 
pe deplin. 

Ear acum pe Tine, Te rog, Dzeul părinţilor 
nostri, căruia Ţi-am închinat astăzi acest loc, arată 
şi nouă aici, cum aî arătat învăţăceilor Teî în mun
tele Ta vor, o parte din mărirea Ta dzeească, încât 
încântaţi şi uimiţi să strigăm şi noi aici, cum a 
strigat s. Petru acolo: „Doamne! bine este noue a 
fi pururea aici în Sion, pe care ajută-ne să-1 înce
pem şi severşim spre mărirea numelui Teu şi spre 
mântuitea noastră, Amin!" 

După această cuvântare făceudu-se săpările sim
bolice s'a stropit locul de zidire cătră -cele 4 regiuni 
cn apă santità şi tot poporul, sărutând crucea. Sub 
decursul acestei ceremonii un fotograf anume Ciurcin 
din Panciova, pus la cale de Dl Adrian Diacono-
viclu, s'a postat cu aparatul seu pe vèrful dealului 
la o parte şi a fotografai scena Şi astfelîu s'a în
cheiat şi actul acesta. 

(Va urma. 

Parastas pentru fericitul în Domnul 
Antoniu Mocsonyi de Foen. 

Cosava în 9. Ianuarie 1891. 

în biserica din Cosava în ziua de „Botezul Dlu î x 

a. c. după rugăciunea amvonului, s'a ţinut un pa
rastas pentru răposatul în Domnul Mande Mecenate, 
Antoniu Mocsonyi de Foeni . 

Antoniu Angel, 
preot gr. ort. rom. 

Curte, în 7. Ianuarie 1891. 

în 6. Ianuarie 1 8 9 1 . s'a ţinut în biserica noa
stră parastas pentru cel mai credincios şi mal zelos 
fiu al naţiunii şi bisericii noastre, „Antoniu Mo-
csony i de Foeni ." 

Fie-I ţerîna uşoară şi memoria în etern bine
cuvântată ! 

Filimon Titel, 
preot. 



Marcoveţ, în 10. Ianuarie 1891. 

Cu ocasiunea serbării sântului „Ioan Boteză-
toriul," în biserica răs. rom. din Marcoveţ s'a ţ i 
nut parastas pentru fostul Episcop de pie memorie 
al diecesiî noastre Ioan Popasu, şi pentru neuitaţii 
stâlpi ai naţiunii noastre reposaţl în anul trecut, 
Antoniu şi Mihaiu Mocsonyi şi Vasile Alexandri. 

Corul vocal bisericesc de nou înfiinţat a cân
tat cu atâta precisitate şi cu simţământ, încât ascultă
torii au fost transportaţi îutr'o lume plină de pietate. 
Adevărat lucru românesc! 

Biserica a fost plină de credincioşii săteni, cari 
au alergat se înalţe cătră Atotputernicul Dzeu rugă
ciuni din tot sufletul şi din tot cugetul, pentru su
fletele reposaţilor luptători ai neamului românesc. 

Actul acesta e cu atât mai însemnat, cu cât 
el ne dovedesce, că semănătorii de cultură n'au 
aruncat semenţele în petriş ci în pământ roditorîu. 
Uimitorîu a fost a vedea, cum sătenii români îşi 
preţuesc pe bărbaţii meritaţi ai naţiei lor; ceeace 
s'a vezut din feţele pline de pietate în decursul 
funebrăriî, şi mai vârtos din atenţiunea ce au dat-o 
ei cuvântării rostite1 de părintele Pavel Stoian, pa-
rochul local. 

în cuvântarea sa, părintele Stoian a atins fap
tele cele mai însemnate din vieaţa reposaţilor, întru 
cât acestea au avut influinţâ asupra desvoltăriî nea
mului nostru; arătând meritele lor, pentru neobosita 
lucrare ce au dovedit-o la înaintarea noastră întru 
toate. 

Un sâmn foarte frumos e acesta dela săteanul 
româu, ceeace servesce spre onoarea lui, şi spre mân-
găerea acelora, carii se jertfesc pentru densul. 

Constantin Liuba, 
înveţătorlu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Botezul Domnului nostru Isus Christos s'a ser

bat în Caranseheş cu pompa îndatinată. Sânta liturgie s'a 
celebrat de cătră Prea Sânţia Sa Domnul Episcop diecesan 
Nicolae Popea, fiind asistat de Prea Cuvioşia Sa Părintele 
protosincel Filaret Musta, de P. O. D. protopresviter An-
dreîu Ghidiu, de preoţimea locală şi doî diaconi. Sub de
cursul sântei liturgiî s'a chirotonit întru presviter profe
sorul de teologie şi diaconul Ioan Pinciu, şi întru diacon 
candidatul de preoţie şi înveţatoriul din Băsescî Vssilie 
Fenchea. 

înaintea bisericeî catedrale a fost postată o companie 
de soldaţi sub comanda domnului căpitan ces. şi reg. 
Krallic, carea atât sub decursul sântei liturgiî cât şi în 
piaţa cea mare, unde s'a plinit sânţirea apei, a dat mai 
multe salve. 

Corpul oficirilor din loc încă au luat parte la această 
mare şi frumoasă sărbătoare, carea a fost favorisată şi 
de un timp deşi aspru, dară totuşi frumos. 

Noul Protopopiat Bocşa-Montană. Conform con
clusului Consistoriuluî diecesan din Caransebeş, luat în 
şedinţa sa plenară ţinută în 5. Iulie 1890. Nr. 1336., cu 
prima Ianuarie a. c. protopresviteratul Bocşa-Montană în
fiinţat de nou, în urma arondării celei noi a protopresvi-
teratelor din-diecesă, şî-a început activitatea sa sub ad-
ministraţiunea preotului Maxim Popovicîu din Bocşa-Mon
tană, carele e denumit de administrator protopresviteral. 
Bucurându-ne de înfiinţarea acestui protopresviterat, poftim 
denumitului administrator protopopese, sporîu şi noroc în 
noaua misiune. • 

Distincţiune. M. S. Regele României, la propunerea 
d-luî T. Maiorescu, ministrul cultelor şi al ihstrucţiuneî 
publice a conferit medalia „Bene-merenti" cl. I. d-luî Dr. 
Cornelia Diaconovicîu, director la „Romănische Revue" din 
Viena, membru onorariu al Academiei' „Stella d'Italia," 
plenipotenţiat al museuluî etnologic din Lipsea, — pentru 
scrierile luî literare. 

Dar. Un anonim din Dresda a dăruit pentru săracii 
din Bucuresci suma de 7700 franci. 

Despărţire ierarchicâ de cătră Sârbi. Suntem 
informaţi din parte competentă, că curia regească a de-
eis prin sentinţă despărţirea ierarchică în procesul intentat 
de cătră fraţii noştri Români din comuna Pojejena-Bomână 
în contra ierarchieî sârbescî, recunoscindu-se drepturile şi 
pretensiunile Românilor la averea bisericească comună. Ca
ria a decretat împărţirea acestei averi în proporţia nu
merică a sufletelor. 

Episcopatul ro'mânesc în Macedonia. După in-
formăeiunile ce le are „Românul" din Bucuresci, episco
patul românesc în Macedonia se va realisa în curând. 

Medicina D-ruluî K o c h descoperită. Buletinul 
medical german din Berlin publică în 15., Ianuarie a. c. 
st. nou comunicările D-rulul Koch, carele zice c'a sosit 
momentul de a face cunoscută eomposiţia remediuluî seu 
în contra tuberculoseî. El esplică mijloacele şi încercările 
sele, în urma cărora, după multe necazuri, i a succes se 
obţină o substanţa în soluţiune de glicerina dela 40—50 
la sută. Remediul constă din extract gliceric făcut din 
culturi curate a baccilelor de tuberculosă, Puterea acestui 
remediu în organismele tuberculoase întrece cele maî târî 
remedii cunoscute pân'acuma. 

De ce nu oauă găinele ? Toată lumea, în oraşe şi 
la ţeară, se plânge că găinile nu oauă. Causa e că nu 
le seim îngriji astfelîu ca se oaue şi acum. încercaţi de 
a le da earna nutrement vegetal şi animalic, ţineţi-le în 
coteţe luminoase şi călduroase, unde se fie aşternut pe 
jos, nesip gros, pietros, carbonat de var şi cenuşă, — şi 
veţi avea oaue şi earna întocmai ca şi vara, când hoaiele 
ţinute libere găsesc feliurite semenţe, earbă şi insecte. 
De mâncare daţi-le earna făină amestecată cu toeătură de 
carne feartă (precum maţe) şi cu lapte, apoi nu uitareţî 
ale da verdeţuri, precum foi de salată şi de eurechîu; şi 
nutriţi-le maî ales cu oves de voiţi să oaue mult. 
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Bibliografie. 
Şcoala Română. Revistă pedagogică pentru inte

resele institutelor de învăţământ la Români şi pentru or
ganele lor. Edată şi redigeată de Vasile Petri. Anul V. 
Ese în 8. 18. şi 28. a fie-cărei luni, în numere de câte 
o coală şi va costa pe anul întreg 4 fl., pe o jumătate 
2 fl., pe un pătrariu 1 fl. v. a. Nr. 1. din 8. Ianuarie 
are următoriul cuprins: Catră învăţătorii români din 
Austro-Ungaria. — Un nou metod de a preda istoria 
naturală. — Istoria biblică în şcoala elementară. — Tra
tarea poesiei: „Cântec de earnă". — Românul pedagog. 
— Aprobarea cărţilor de lectură, compuse de Vasile Petri. 
— Gâciturî uşoare pentru şcolari mici. — Sciri şcolare. 
— Varietăţi. — Bibliografie. — Posta redacţiuneî. 

„Lui V. Alexadri iubire şi admiraţiune". Direcţia 
„Monitorului oficial" şi imprimărieî statului. Personalul 
lucrătorilor. Bucuresci 1890. Format mare 8° de 159 pag. 
ediţiune de lux. Preţul 1 leu (50 cr.) plus portul postai. 

Această caite e dedicată celui pururea neuitat, me
moriei Iul Vasilie Alexandri. — Cuprinsul: Prefaţă. — 
I. Entrase din opurile sale: Hora unirei, Peneş Curcanul, 
Balcauul şi Carpatul, Sergentul, Cântecul gintel latine, 
Concertul în luncă, Rodica, Pobod na Sibyr. Prier şi Fata 
Iernel, Stelele, (doină). Groza, Dor de călătorie, Ovidiu, 
Actul V. — II. Es'rase din ziare: Scrisoarea de condo
leza a M. S. Regelui adresată D-neî V. Alexandri, soţia 
mult regretatului poet Impresiunî produse la scirea morţii, 
(Estrase dtn cele ce au scris diferitele ziare la scirea 
morţii lui Alexandri). La înmormentare: casa poetului, 
coroanele, delegaţii, ceremonia religioasă, discursurile, în
mormântarea, onorurile militare, cel nouă şi cu sergentul 
zece, poporul şi catafalcul. III. Coroanele. IV. Discursurile 
în întreaga lor estensiune. 

Venitul e destinat în folosul lucrătorilor imprimărieî 
statului. 

Amvonul. Organ al intereselor clerului, redactat de 
comitetul soţietăţiî „Amvonul Român". Apare de patru 
ori pe lună în Bucuresci dela 1. Ianuarie a. c. Preţul 
pentru Austro-Ungaria 12 lei la au. Nrul 1. are urmă
toriul cnprins: Cărrâ cetitori — Fraţilor preoţi. — O 
lege în favorul bisericii şi şcoalei. — Botezul Domnului 
— O petiţie cătră Senat. — Presen ta rea comitetului so
ţietăţiî „Amvonul Român" la î. P. S. Mitropolit-I'rimat. 
— Soiri. 

Nr. 2. Activitatea preotului român în soţieţate. — 
Serbarea anului nou. — Pentru viitorîu, de Pr. C. Du-
mitrescu. — Un indemn, de Pr. C. Constantinescu — 
Lucacîu. — Facla secolului XIX. poesie de Floru. — 
Rugăciunea. — Bibliografie. — Sciri. 

C o n c u r s . 
Conform decisului Venerabilului Consistorîu diecesan 

ddto 16. Noemvrie 1890. Nr. 3198. Şc. se escrie concurs 
pentru întregirea definitivă a postului de învăţătorul la 

şcoala confesională gr. or. română de prunci din Gliilad, 
protopresviteratul Ciacoveî, comitatul Timiş, cu termin 
de recurgere până la 12. Februarie 1891. 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 450'fl . 
2. 32. metri de lemne din care are a se încălzi şi 

sala de înveţăment. 
3. Pentru conferinţele învăţătoresci ordinate prin 

consistoriul diecesan 10 fl. 
4. Pentru adunarea generală a reuniuneî învăţăto

rilor conf. gr. or. rom. din diecesa Caransebeşului 10 fl. 
5. Scripturistica şi tipărituri şcolare 7 fl. 
6. Dela fie-care înmormentare, unde va participa, 

40 crucerî, dacă se petrece mortul la biserică 50 crucerî. 
7. 4. jugere de pământ. 
8. Cortel liber cu grădină intravilauă. 
Competenţii la acest post au să dovedească că au 

pregătire de cel puţin 2 clase gimnasiale cu succes bun, 
şi testimoniu de ralificâciune pentru staţiune cu dotă-
ciune de frunte sau foaite bună. Vrr fi preferinţî cei ce 
vor dovedi, că pe lângă caliticăciunea cerută, cunosc 
mu.-ica vocală şi instrumentală pentru de a iustina şi 
conduce corul vocal. Alesul înveţătorîu este îndatorat a 
îndeplini funcţiunea de cantor bisericesc. 

Doritorii de a recurge la acest post, vor subşterne 
recursele lor prevăzute cu documentele prescrise conform 
statutului org. bis. şi a regulamentului şcolariu, — adre
sate comitetului parocbial — Prea On. Oficiu protopres-
viteral în Ciacova. 

învăţătorii recurenţi au să dovedească că şi-au plă
tit contribuţiunea, regularea apelor şi equivalentul după 
pământul învăţătoresc pana cu finea anului 1890. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se prese-' vre-o 
Duminecă seau sărbătoare în sânta biserică, -e în 
ziua de alegere. 

Ghilad, în 10. Decemvrie 1890. 
[1 j 2—3 Corn Ut tul paroehial. 

în conţelegere cu mine: Aureliu Dragau, administrator 
potopresviteial. 

214. liagy. 
1890. P u b l i c a r e . 

Casa de sub numărul 470. din Caransebeş, strada 
Orşora, cu intravilanul şi edificiile aparţinătoare, — pre
ţuită la 7000 fl. v. a., care formează proprietatea lăsâ-
mentuluî reposateî Antonia Belloberg, născută Salbeck din 
Caransebeş, se va vinde pe calea licitaţiuneî publice, la 
3 1 . Ianuarie 1 8 9 1 . st. n. 9 oare nainte de ameazî, 
— în cancelaria subscrisului notarîu public regesc, şi sub 
condiţiunile, care până în ziua de licitaţie se pot vedea 
în numita cancelarie. 

Caransebeş, în 8. Ianuarie 1891. 

[70] 3—3 Carol de Susich m. p., 
notarîu public reg. 
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